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(Zjutraiija izdaiijti.)

Uredništvo in upravništvo se
nahajala v »Narodni tiskarni*,
ulica Vetturini h. JI.* lJ.

Dopise je nasloviti na uredništvo,
oglase in naročnino pa na upravništvo
»Gorice*. Oglasi se računijo po petit-
vrstali in sicer ako se liskajo 1-krat po
12 vin., 2-krat po 10 vin., 3-lcrat po
8 vin. Ako se večkrat tiskajo, raču¬
nijo se po pogodbi.

Izdajatelj in odgovorni urednik Josip Marušič Tiska »Narodna tiskarna14 (odgov. J. Marušič).

Razmere mej našo in
nemško državo.

V Nemčiji je zavladala glede Irozvezo
nekaka vznemirjenost; merodajnih politi¬
kov v Berolinu se je polotil strah, da ne
bi to delo „velikega Bismarcka in naj¬
večjega Nemca minulega stoletja 11 sesedlo
se v prah in da bi v svojem sesutju ne
potegnilo seboj še kako drugo politično
zgradbo tega genijalnega stavbarja. Ta
strah gori v Nemčiji izražajo razni ofi-
cijelni in oficijozni pojavi, kateri so si v
marsičem v navskrižju, da se morajo po¬
tem zo]5et popravljati. Danes ta poročila
zatrjujejo z vso samozavestjo in vsemu
svetu, da trozveza ni več nobena neob-
hodna potreba, koj za tem pa se že ofi-
cijelnim potom hoče vzbujati vero, daje
zveza mej Nemčijo in Avstro - Ogorsko
nerazdružljiva, da je zagotovljena za
„večno“, katera „večnost-‘ pa traja le
tako dolgo, dokler se v kakem visoko-
oficijoznem listu ne skrči še „za neka¬
tera nadaljna leta 11 .

Kar se tiče Italije, imajo ti politiki
v Berolinu že neko gotovost in so manje
vznemirjeni, le Avstro-Ogersko hočejo z
največjim naporom še pridržati pod sta¬
rimi pogoji. Ali tudi na to stran so si
navskriž. Dočim se od strani vodstva j
vnanje nemške politike kaže na spre- !
rnembo političnih razmer in se ravno v
tem pogledu zanika potrebo nadaljnega
obstanka trozveze, pa že prihajajo od j
druge strani z zatrdilom, da glede Av- j
stro-Ogerske obstoji še nadalje „zgodo- j
vinska podlaga 11 .

Ali baš to „zgodovinsko podlago 11
je nemška svetovna politika sama zru¬
šila in s tem dala svobodo Avstro-Ogerski
da ne obnovi nove trozveze na novi po
isti Nemčiji ustanovljeni „zgodovinski
podlagi 11 .

V svoji svetovni politiki je segla
Nemčija zunaj Evrope, posebno še v
azijski Turčiji v sfero Rusije. Ako
pride torej mej Rusijo in Nemčijo do
konflikta, se taka vojna ne bode vršila
zaradi azijskih interesov Rusije. Ker
se leta 1879 sklenjena avstro-ogersko-

nemška zveza ni dotikala ravnokar ome¬
njene eventuvalnosti, potem Avstro-Oger-
ska tudi ne bode obvezana podpirati
nemške interese proti Rusiji v orijentu.
Na to stran se je toraj tudi v avstro-
ogerski politiki mnogokaj spremenilo, kar
bode soodločevalo v danih slučajih. Ali
ne samo glede Avstro-Ogerske, tudi vsa
evropska politika se je z ozirom na tro-
zvozo popolnoma predrugačila. Interesi,
katere zastopati Avstro-Ogerska in Nemčija
napram Rusiji, so postali vse drugačni.
Na Balkanu bodeta v prvi vrsti v nedogled-
nem času Avstro Ogerska in Rusija mo¬
rali braniti svoje interese nasproti Nem¬
čiji, nego pa se bode godilo nasprotno,
to pa zaradi tega, ker Nemčija v svojo
malo-azijsko politiko vpleta tudi Balkan,
ne glede na to, da nima v teh slovan¬
skih pokrajinah nemška politika na¬
ravno ničesar iskati. In ta politična ak¬
cija Nemčije mora prisiliti Avstro-Oger¬
sko, da se zavaruje, ne v zvezi z Nem¬
čijo proti Rusiji, marveč v zvezi z Ru¬
sijo proti Nemčiji.

Kar se tiče razmerja naše države
napram Franciji, bodi le mimogrede ome¬
njeno, da Avstro-Ogerska ne potrebuje
n i kake zveze proti Franciji niti ne na
taki podlagi, na kakoršni se nahaja v
sedanji trozvezi. V Franciji so glede na
našo državo že v toliko na jasnem, da
ne storijo nikdar koraka proti obstanku
Avstro Ogerske. Nasprotno so francozki
politiki obrnili'svojo pozornost proč od
svoje maščevalne politike proti Nemčiji
in pa na to, da se prepreči Nemčiji na¬
kana, da bi razširjala svoje meje na
škodo Avstro-Ogerske. Vsled nastalih od-
nošajev obstoji v Franciji celo mnenje,
da treba Avstrijo še drugače podpirati,
v kolikor ista ne bode ovirala ruskih
interesov.

Bismarck se je ponašal s tem, da
ima vedno dve železi v ognju in sicer
je jedenkrat izigraval Avstro-Ogersko
proti Rusiji, a drugikrat zopet Rusijo
proti Avstro-Ogerski. Danes pa je zavla¬
dalo tako v naši državi kakor tudi v
Rusiji drugačno spoznanje kar se tiče

Nemčije. Danes je postalo nemogoče, da
se postavi Avstro-Ogerska, tudi ako bi
obnavljala zvezo z Nemčijo, na ravno
isto stališče, kakor se je zgodilo, žal!
leta 1879.

Danes pravijo v Nemčiji, da tro¬
zveza ni baš potrebna, da pa je ven¬
darle koristna. To koristnost spoznavajo
pa tudi avstrijski Nemci in Madjari.
Ali večina prebivalstva naše monarhije,
t. j. Slovani, je prepričana, da zveza naše
države z Nemčijo ne prinaša za monar¬
hijo in njene narode ne le nobenih ko¬
risti, marveč celo ogromne škode. To
prepričanje, katero še ni bilo dozorelo
za časa sklepanja trozveze, se je poro¬
dilo še le iz golih dejstev, katera so sto¬
pila na dan od leta 1879 v naši državi.
Saj je s pismi in pričami dokazano, da
so uplivi iz Nemčije cesto motili in še
motijo tok naše notranje politike tem
načinom, da nenemški narodi v Avstriji
niso prišli do one svobode in miru, da
bi se bili mogli naravno razvijati. Bero-
linska politika se je k temu še često
predrz.nila igrati nasproti nam ulogo
nadzornika in je znala doseči raznih
koncesij v prid pruskim naseljencem v
naši državi, na škodo domačinov.

Nemčija pa je podpirala tudi Madjare
v zatiranju ogerskih Slovanov in med
slovanskimi politiki je razširjen nazor,
da se je dualizem oživotvoril bolj v ko¬
rist Nemčije nego pa avstro-ogerske mo¬
narhije. Dokazov za to ne bi bilo težko
navajati.

Kar se tiče gospodarskih interesov,
se pač zamore z ozirom na trozvezo tr¬
diti, da so bili tu merodajni politični in¬
teresi pred gospodarskimi. Ali pa mora
pri tem tudi ostati? Nemčija sama je po
svojem kancelarju izjavila, da trozveza
ni potrebna, torej tudi ne obstoji no¬
bena potreba, da bi trozveza kot poli¬
tično delo zavladala nad gospodarskimi
interesi. Ako se je Nemčiji zdelo po¬
trebno, da pride na dan s takim carin¬
skim tarifom, ki bi bil v gospodarsko
škodo svojih zaveznikov, tedaj je svo¬
bodno tudi poslednjim, da vračajo milo

za drago, pa če gre pri tem tudi vsa
politika rakom žvižgat. V tem slučaju
trozveza ni potrebna in tudi ni umesten
izrek avstrijskega minislra za vnanje
stvari, da je politika nad gospodarstvom,
ker izraža govor nemškega kancelarja
nekaj popolnoma nasprotnega.

Nemčija je nastopila pot svetovne
politike, ona išče drugih zvez in želi
sklepali druge pogodbe, ne potrebuje to¬
rej več trozveze v prvotnem smislu. Av¬
stro-Ogerska pa ne zasleduje svetovne
politike, marveč ostaja v svojem doma¬
čem krogu in baš zaradi tega mora jed-
nako popustiti od svojih sedanjih politič¬
nih poti in sklepati zveze ki jej kot taki
donašajo več koristi. Varovati svoje in¬
terese na zunaj in na znotraj to bode
morala biti naloga Avstro-Ogerske v bo¬
dočem in na to stran treba da obrne
njena diplomacija vso svojo pozornost.

D o p i s i.
Iz Svetega. — Botra „Soča“ je v

svoji številki od 4. t. m. odprla predala
nekemu dopisu „iz Svetega 11 in pokazala
svojim lahkovernim čitateljem, da ima
tudi v Svetem (?) nekaj „sotrudnikov“,
ki skrbijo za njeno — čast na ta način,
da jej polnijo predala. —

Ker je pa omenjeni svetanski (?)
dopisnik marsikaj pozabil povedati v
„Soči“, se mi zdi potrebno, da dopopol-
nim jaz v „Gorici“. Iz „Sočinega“ dopisa
se da razumeti, da bi moral jaz plače¬
vati v občinsko denarnico od vinske
mere 40 K, češ, da izmerim na leto 200
hektov vina. No, ta številka je še precej
na debelo otesana, pa tudi dokazuje, da
je dopisniku Sveto neznana vas, ker
ne ve, da imam jaz svoj hekto, in pa še
razsodbo deželnega odbora,
da sem občinske mere prost. Enako raz¬
sodbo ima tudi gospodarski svet v svo¬
jih aktih in se isti po njej ravna glede
vinske mere. Ako pa dopisnik ne ve,
kam se je pritožiti proti razsodbi dežel¬
nega odbora, gre naj vprašat za sovet

LISTEK.

Potovalne črtice
z Ogerskega.

(Spisal M. Miliaelj e v. — 1902.)

Osem dni v Budapešti.
(23. jul. do 31. jul. 1901.)

»Slovan tam tucl 1 brate ’rna«.
Ivan K. Knafl.

(Dalje).
Ob prižiganju električnih žarnic,

r je činilo prav čarovni prizor s svo-
li neštevilnimi svetilkami v obeh me¬
ti, tako ob desnem kakor ob levem
iga Donave, peljali smo se iz Bude
; poseben in velikanski most pod oto-
m sv. Margarete, ki čini stegnjen okljuk
j 50»! Zgradba tega znamenitega 566
t rov dolgega in 16 metrov širokega
sta čez kteri drži tudi dvojna proga
nske železnice, je stala državo nad 5
ionov goldinarjev. Čarovne razsvtljave
sta — svetilo se je kakor ob solnčnem
,vu - pa moje na to ne vajene oci
o mogle te prebliščeče sv.tlobe dolgo
edovati, in podali smo se naravnost
omenjenega mosta skoz 0 1
p6t-korut“, kjer je bilo nase biva isc-
irasni, palači podobni hiši v n
ipju pri mojem plemenitem Pa J a '
onmem prijatelju iz šolskih e -
i. stožernern lečniku I. ret^ a u

peštanskih čet in posadke, ki šteje 20.000
moštva. Promet po vseh velikih in kraj¬
ših ulicah je velikansk, tako vrvenje
ljudstva, vozov in električnih tramvay-
vozov in drugih tovornih vozov in kras¬
nih ekvipaž, (gosposkih kočij) pa izvošče-
kov, da v vseh 8 dneh mojega bivanja
nisem slišal zvonenja raznih cerkvžl,
kakor le enkrat ravno o poldan obisko-
valši ono cerkev, kjer je bil naš prejasni
vladar kronan za ogerskega kralja (1867).
Prišedši na dom, praša naju prijatelj,
kako se nama vse to dopada. Vse prav
in lepo je tukaj, sem mu dejal, le ta¬
kega šuma in ropota po ulicah nisem
vajen, ki ni še z nočjo popolnoma po¬
nehal, kakor le kake dve uri. Menila
sva se z mojim dobrim prijateljem, ki je
skrbel za to, da bi mi bivanje v Buda-
pešti le kar možno prijetno napravil.
Spominjala sva se pri večerji svojih
mladih šolskih let, že umrlih in še živih
sošolcev in ostalih prijateljev iz najinega
šolanja na Reki, kako hitro nam so mi¬
nula mlada leta in zdaj sva že oba v
jesenski dobi života svojega itd. Hvalila
sva Boga. da nama je dal dosihmal
zdravje, če tudi je večkrat tisto motila
kaka bolezen, kterej itak nihče vbežati
ne more. Opomnil naju je tudi, kako naj
se varujeva oba dolgoprstnežev in zvitih
tatov, ki prežijo zlasti na ptuje popot¬

nike. Pred ko smo se podali vsi vtru-
jeni k počitku, —■ bila je tedaj velika
vročina — naju je opomnil, da naj po¬
gledava malo pod posteljo, kajti pri vsej
paznosti se lahko zgodi, da se kak „ta-
tinovič 11 splazi pod posteljo, kakor je
bilo že večkrat slišati v tem velikem
mestu. Spavajoči vsaki v svoji sobi smo
imeli zato vrata eden do drugega odprta,
druga na hodnik pa so bila skrbno za¬
klenjena. Previdnost je namreč povsod
dobra in nikdar ne škoduje, nama je
dejal v svoji prostodušnosti. On je sicer
c. in kr. vojaški štabni zdravnik, pa tudi
pod vojaško suknjo mu bije gorko srce za
svoj hrvatski narod, zato ga je tudi
„Naša Sloga 11 že večkrat pohvalila in mu
čestitala o njegovem povišanju v službi.
Govori kot Hrvat (iz Lipe v Istri) dobro
hrvatski, slovenski, nemški, italijanski,
francoski in tudi mažarski, ker biva že
10 let v Budapešti, in še druge slovan¬
ske jezike; pa pri vsej svojej učenosti je
jako skromen in ponižen, da se je kar ču¬
diti. V prijateljskem pogovoru in v „re-
minisceneah" na svoja mlada leta, smo
vsi trije sladko zaspali. Po noči pa je
ploha nekoliko shladila vroče ozračje,
— atmosfero! — Okrepčani po dobrem
spanju, smo zjutraj ob 6 uri vstali. Kot
duhovnikoma je svetoval naj hodiva ma¬
ševat v krasno novo cerkev Matere

Božje karmelske, v Uj - Pesti — Novi
pešti, kjer se ravno izvršuje zgradba
karmelitskega samostana. Ne daleč od te
res krasne v gotiškem slogu zgrajene
cerkve pa so mnogoštevilne vojaške bol¬
nišnice v paviljonskem slogu za vsako
važnejšo bolezen posebej zgrajene z
ugodnimi, senčnimi sprehajališči; častniki
imajo pa svoje bolnišnice posebej. Gra¬
diti sc je začela karmelitska cerkev 1895
1. in je bila dovršena 1899; le pročelje
in samostan sta še za dovršiti. Zdaj sta ;
tačas še le 2 patra karrnelita in 2 lajika
v tem še nedovršenem samostanu. Ker
se je v Uj-Pešti radi ogromnih obrtnij-
skih podvzetij in tovarn prebivalstvo v
poslednjih letih silno namnožilo in je bil
ta velik oddelek mesta proti severu za¬
hodnega ali avstrijskega kolodvora brez
cerkve, je moral sedanji Primas: Vaszari
Ferencz (ne Martin!) Kolos, poskrbeti
tudi za dušne potrebe večinoma delav¬
skega ljudstva tega oddelka mesta, ki
spada pod VI. okraj: Terezvaros (Tere-
zinomesto). Po vsem Ogerskem so na¬
birali za to katoličanom neobhodno po¬
trebno cerkev. Tu se je pokazala v le¬
pem svitu velikanska požrtvovalnost
vseh ogerskih škofov in prelatov, pa tudi
posameznih katoliških plemenitašev in
raznih dobrotnikov, ki so darovali ne po
stotine ampak na tisoče gld. za to krasno



„izvrševalni odbor narodno - napredne
stranke- 11 v Gorici!

V seji dne 27. dec. 1894 I. je go¬
spodarski svet sklenil, da bo občina imela
v svoji režiji vinsko mero in je določil,
da bo vsakdo, ki bo rabil občinski hekto,
moral plačati od vsakega izmerjenega
hekta vina 12 vinarjev. Da pa bode
hekto v pravem redu. se je določilo, da
ga ima vsak prinesti po odrabljenju k
načelniku; če bi tega ne storil, mora
plačati od hekta vsaki dan I K zamud¬
nine. t’o tem sklepu se je gospodarski
svet do danes ravnal glede vinske mere.
V seji gosp. sveta od 6. febr. 1898 pa
je predlagal France Pipan, da moram
plačati tudi jaz od občinskega hekta, češ,
ker sem izmeril ž njim nekaj vina. Ko
pa sem dokazal, da sem isti čas posodil
svoj hekto v Malidol na korist ob¬
čine, — padel je tisti predlog Franceta
Pipana .... Da pa ne bi se še nadalje
sumilo, da jaz na občinski hekto
svoje vino merim, sem pri isti seji od¬
klonil občinski hekto in gospodarskemu
svetu naročil, da naj za obč. hekto pre¬
skrbi drugo stanovanje. Ker pa je občini
kazalo plačati na leto 6 K od hekta,
zato je gospodarski svet zopet hekto
meni pritisnil jn me zaradi tega
oprostil plačevanja od vinske mere.

Kar dopisnik navaja glede Fur¬
lanu, bodi mu povedano, da je Furlan
občinski hekto rabil za vino merit. —
Ali Furlan pa hekta dolgo ni hotel
prinesti oziroma poslati na svoje mesto
nazaj, čeravno je bil po občinskem slugi
trikrat opominjan. V svoji napredni mo¬
drosti je vedno odgovarjal, da je hekto
toliko njegov, kolikor načelnikov. Gide
tri mesece je hekto prebival pri g. Fur¬
lanu, a po sklepu gosp. sveta je s tem
seveda zaslužil 90 kron. V tej zadevi
sem se podal k g. notarju v Komen
vprašati za svet, na kateri način bi se
od Furlana hekto spravilo zopet na mesto,
kamor tiče in kako je glede odškodnine.
In uradnik notarjev mi je povedal, da,
ako Furlanu, ko je prišel po hekto, ni¬
sem povedal, da bo moral plačati od
njega vsaki dan 1 K, da bo težko šlo, —
a' za 12 v. od vsakega hekta in za vred¬
nost istega da se ga lahko toži.

%

Fo nasvetu g. uradnika sem Fur¬
lana pismeno pozval, naj prinese v treh
dneh hekto na svoje mesto in pogojeno
odplačilo. Na moj poziv je Furlan zares
vrnil hekto, a za plačilo je rekel da je
še čas. Zlobno izmišljeno pa je,
kar trdi dopisnik „Soče“, da bi me bili
pri sodniji zapodili, ko v tej stvari še
niti tam nisem bil! Furlan pa naj ne
pozabi, da je od hekta še dolžan in da
se ga prav lahko poišče po sodni poti
ali pa po f? 82. obč. reda.

Ako pa kdo misli, da bi vinska mera
v Svetem več nesla, naj se to koj v prvi
seji gosp. sveta spravi v tir, saj ima obč.
blagajna vsaki dan večje potrebe.

Ker pa se je „Sočin“ dopisnik že
v tej stvari tako urezal, naj bi bi! vsaj
molčal glede zavrnitve občinskih računov,
kajti tu se je revež neusmiljeno osmešil.
Dopisnik pravi, da so le meni na de¬
želnem odboru rekli, da so računi zavr¬
njeni, zalo, da so me odpravili, češ, da
so me tam siti. No, jaz gospodom v de¬
želni hiši pač ne delam velike preglavice.
Kadar pa nanese prilika, da pridem pra-
šat za kak sovet. — saj za to so gospo¬
dje tu pa so mi dosedaj še vsikdar
radi povedali. Najbrže pa so bolj siti ko¬
menskih nepravilno sestavljenih računov
kakor mene, zato so jih vrnili. — Fred
kratkem se je v neki prepošteni družbi
v Komnu govorilo, da sem jaz kriv, da
so računi zavrnjeni, češ, da sem na de¬
želnem odboru ,.pošepetal“, da naj ra¬
čune zavrnejo. No, kaj tacega morejo
misliti pač le „napredne“ glave. Dalje
se je v tej družbi razpravljalo, da se
bodo te računske zadeve jako zavlekle,
bliža da se konec triletne dobe stare¬
šinstva, prišli da bodo iz cele d obe
računi skupaj itd. itd. — Res, velika
naprednost ! Iz teh pogovorov je lahko
sklepati, zakaj da so bili računi zavr¬
njeni. Ali ni tako g. dopisnik?

Anton Jazbec.
Dostavek uredništva.— Pred-

ležečemu dopisu smo dali v celem ob¬
segu prostora, da naši čitatelji vidijo, da
naš dopisnik ne govori druzega ko golo
resnico Neumevno se mora zdeti vsako¬
mur, kako da se morejo nahajati ljudje,
ki človeka, kateremu se glede poštenja
in reda ne more ničesar očitati, za¬
radi resnice, katero zastopa, še morejo
psovati in mu dajati nedostojna imena,
ter njegova resnična poročila imenovali
„najzlofcnejše dopise". Ali je tem ljudem
strast že zares tako zmešala možgane,
da iz gole osebne mržnje ne vedo več
kaj delajo?

Iz Št. Ferjana 18 . febr. 1902. —
Britko zgubo imamo zabilježiti; gospod
Filip Jakob Komavli. tukajšnji izgledni
nadučitelj, je v nedeljo ob S 1/* uri po-
poludne po kratki pa mučni bolezni pre¬
viden s svetimi zakramenti za umirajoče
mirno v Gospodu zaspal v 51. letu svo¬
jega življenja. Ž njim zgubila je šolska
mladina uzornega odgojitelja, županstvo
nenamestljivega tajnika, zapuščena vdova
zvesto delavnega dobrega tovariša, 7 ne¬
preskrbljenih otrok skrbnega očeta, ka¬
toliško bralno društvo svojega marljivega
predsednika, občna zavarovalna banka
svojega zvestega zastopnika, c. kr. okr.

sodnija izurjenega inventarista in vse
občinstvo spoštovanega prijatelja in mar¬
sikateri v raznih zadevah modrega sve¬
tovalca. Dobrega gospoda Jakoba bomo
vsi težko pogrešali. — Dragi ranjki bil
je žrtva svoje stanovske težke službe,
žrtva posebno še, ker je svoje moči v
svoji izvanredni pridnosti na vse strani
preveč napenjal — odtod bolezen in
smrt.

Pogreb nepozabnega ranjcega je bil
danes zjutraj ob 10. uri.

Z Bogom, gospod Jakob!
Prerano pobrala Te je neizprosljiva smrt,
Zato je vsak Št. Ferjan ec ob 1 voji zgubi

[potrt.
Tolaži nas pa, da si se v boljšo deželo

[preselil,
Kjer Ti je Bog za zvesto delo krono

| nebeško dodelil.
Po trudapolnem debi mirno počivaj,
Zasluženo plačilo večno vživaj!

Politični pregied.
Državni zbor.

V soboto je poslanska zbornica
razpravljala o bosenskih železnicah. Go¬
vorila sta posl. Perič in Borčič, odgo¬
varjal jima je železniški minister Wittek.
Razprava o tej zadevi se je pretrgala in
se bode nadaljevala v današnji seji, v
kateri pride na dnevni red tudi drugo
čitanje državnega proračuna. Dogodki v
Trstu so pretrgali sobotno sejo dvakrat
ter potisnili v ozadje vse drugo. Posl.
Mazurana je interpeliral predsednika,
ali se bo Koerberju izljubilo pojasniti
dogodke v Trstu. Nato se je takoj ogla¬
sil Koerber ter dejal, da se je primerila
sicer katastrofa, a da je streljanje vo¬
jaštva docela razumljivo in opravičeno.
Devet oseb je mrtvih. Ob polu 3. se je
seja pretrgala, ker sta stavila poslanca
Baševi in Pernerstofer nujne predloge
radi dogodkov v Trstu. Prvi je govoril
kratko, drugi obširneje in jako ostro.
Oba sta konstatirala, da se je streljalo
na neoborožene ljudi ter da so bili ubiti
nedolžni gledalci. Pernerstorfer je dejal,
da je dobil od dr. Ellenbogena v Trstu
poročilo, da se bo posredovanju posre¬
čilo doseči mir vsaj do srede. Koerber
je odgovoril pomirljivo in obljubil naj¬
strožjo preiskavo.

Nov namestnik v Dalmaciji.
Mesto dosedanjega namestnika v

Dalmaciji Davida, ki je te dni odpotoval
na Dunaj in se ne povrne več na svoje
mesto, pride, kakor javljajo z Dunaja
zagrebškemu „Obzoru“, baron Han del,
ki je sicer nevešč hrvaščini, a se je
pridno uči, je jako ljubezniv in časti¬
vreden mož in bo, kakor se z gotovo¬
stjo poroča, uvel notranji hrvatski uradni
jezik. No, čas bi že bil, da se odpravi iz
dalmatinskih uradov italijanščina, ko ima
dežela vendar le 2 od sto italijanskega
prebivalstva.

Boj za splošno volilno pravico v Belgiji.
Belgijski socijalci so zopet jeli pri¬

rejati demonstracije v prilog splošni vo-
livni pravici. Prve poulične demonstra¬

cije so so že pojavile, policija je posre¬
dovala in aretirala neka, oseb - Pred
uredništvom nekega social,st,skega lista
se je zbralo več demonstrantov, katerim
je govoril mej drugimi vodja Vander-
velde Rekel je, kot smo že omemb, da
se pojavi revolucija, če se ne ustreže
zahtevi po splošni volilni pravici.

Položaj je res izredno nevaren. V
zbornici se je včeraj pričela razprava o
tem predlogu. V to svrho je vlada po¬
skrbela za naj.večjo varnost sebi m po-
slancem v prid. Vojaštvo je konsigni-
rano, ulice, ki vodijo k parlamentu, mi-
nisterstvom in kraljevi palači, so dobro
zastražene, vendar policija ne more po¬
polno preprečiti resnih nastopov.

Koliko nade na zmago imajo sedaj
prijatelji in zagovorniki splošni? volilne
pravice, se sedaj še ne ve, ker zbornica
.-ploh še ni pričela z razpravo, a že to,
da večina še vedno odlaša s to zadevo,
je dokaz, da bo treba hudih naporov,
pred no se ustreže upravičeni zahtevi.

Kakor pa je pokazala prva seja v
zadevi tega vprašanja, socijaiisti še ne
morejo imeti mnogo nade na vspešno
rešitev zahteve po uvedbi splošne volilne
pravice. Vsebina tozadevnega poročila,
ki je je predložil posl. Bethune, sicer še
ni znana, vendar se da iz vedenja soc.
dem. sklepati, da poročilo ni ugodno. Z
goljufom in tatom so nagnali kričači
poročevalca ter mu očitali, da je pona¬
rejal volilne imenike. Nič mu |ii poma¬
gala izjava, da je bil pred porotniki te
obtožbe oproščen. Kričači so vpili in
divjali tako dolgo, da je predsednik za¬
ključil sejo in so poslanci odšli.

„ Vojna v južni Afriki.

Zadnja poročila javljajo, da je stanje
angležke vojske postalo skrajno obupno.
Iz Londona se brzojavlja Kitchenerju, tla
ni mogoče v tako kratkem času nabaviti
toliko število sposobnih vojakov, kakor
jih je on zahteval. 5000 mož konjenice
jo sicer na poti, a novih 20.000 mož
pešcev, mesto domov poslanih nerabnih
je absolutno nemogoče nabaviti, sicer bi
morali odposlati vse delavce iz to¬
varn. V raznih tovarnah dela itak že na
stotine tujcev. — Kitchener je v velikih
sliskah, zlasti ker se mu je sporočilo, da
zbirata De\vet in Botha močna krdela,
s katerimi nameravata udariti naravnost
proti glavnemu taborišču, kjer se nahaja
s svojim štabom lord Kitchener. — Mej
konji Kitchenerjeve konjiče je nastala
kužna konjska bolezen, ki pobere ogromno
konj. To pa tako ovira gibanje njegovih
čet, da se skoro ne more več gibati. Mej
tem pa se vedno prosteje gibajo Buri in
potiskajo angležke block-straže, s kate¬
rimi je nameraval Kitchener zadušiti
Bure, še dalje bolj proti meji Transvaala.
Kruger izjavlja, da Buri še nikoli niso
imeli toliko nade, da premagajo Angleže,
nego je imajo zdaj.

Domače in razne novice.
Poziv dr. Tumi! — Slovesno
odločno pozi vijemo deželnega

poslanca dr. Tumo, naj trditev, da
je „duhovščina Tolminskega
raja ljudem grozila z več¬

in

o

božjo stavbo. Tudi mesto je dalo 60.000
gld. — Tako sta n. pr. med drugimi da¬
rovala grofa Paul Palfl'y skupaj z gro¬
fom Karolyi Geraldin 50.000 gld. grof
Karolyi Sandor 19.000 gld., škof Nogall
J&nos 13.000 gld. tako v primeri še
mnogi drugi, da se je v kratkem času
nabralo nad pol miljona goldinarjev*).
Iz tega je razvidno, da še tli v mnogih
srcih ogerskih katoličanov iskrena ljube¬
zen do Matere Božje, ktere podoba je
bila celo na denarju (v 18. veku) z de¬
tetom Ježuškom v naročju in z napisom:
„Palrona Hungariae“. Da ne bom pa v
tem predolg, naj povem tedaj, da smo
se vsi trije skupaj iz našega stanovanja
„Lip6t-k6rut 25“, peljali ob 7 uri zjutraj
skozi dolgo Vacovo ulico v električnem
tramwayu v Terezino mesto, kjer se na¬
haja ravno omenjena nova cerkev; ki
je od tramvajevega postajališča še 8
minut peš oddaljena. Tje peš stopajoč
s svojima prijateljema sem videi, kako
so težakinje-ženske, krepke Slovakinje,
(menda) nosile na nosilnicah težko ka¬
menje in malto po visokih lesenih odrih.
Prav v srce so se mi te vboge reve
vsmilile, ker si morajo s toliko težavo

*) Vsa dovršena pa bode stala s samo¬
stanom, ki bode oskrboval in že zdaj oskrbuje
dušno pastirstvo v onem okraju kakor sem sli¬
šal, mnogo več nego 1 miljon goldinarjev. Pis.

služiti svoj vsakdanji kruh. Došedši blizo
iste krasne cerkve so nas pozdravljali
nekateri, menda šolski, otroci in tudi
odraščeni po mažarski, kar pa nisem
prav umel, z besedami: ,,Jezuš Išten es
Maria dicsosegerc!" Vprašam mažarščine
dobro veščega gospoda-prijatelja, kaj
prav pomenijo te meni nerazumljive be¬
sede? A on mi reče: ,.Hvaljen bodi Bog
Jezus in Marija!“ Potem sem ga prosil,
naj mi tudi še pove, kako naj jaz odgo¬
varjam po mažarsko? On mi reče in za¬
piše, da bi ne pozabil, v mojega „ma-
žarskega tajnika: 11 (knjižico Kuntze)
„Mind orokre“! To je: „Na vse veke! 11
Tako nama je pokazal prijatelj cerkev
in šel z mano do žagrada, kjer se je od
naju poslovil odidši v svojo službo v
bližnjo vojaško bolnišnico št. 16, dodavši
še, da naj prideva tje h njemu na za-
juterk. V žagrad prišedši, pokaževa pred¬
niku samostana č. o. Soos-Istvan-u ("Šte-
fanu) svoj škofijski list „Celebret“, ter
naju takoj pusti maševati, prosivši naju,
da naj hodiva vsaki dan tje h njim ma¬
ševati*), dokler ostaneva tamkaj. Peter
Soss je Nemec, en frater lajik je Mad-

*) Cerkev z altarji bom pozneje iz last¬
nega nazirauja površno opisal, ker sem si jo
vsaki dan nekaj ogledoval, da bi mi bolj v spo¬
minu ostalo, in kar mi je kazal dybri brat lajik
mlad dolg Slovak! pis

žar, eden pa mlad Slovak. Poslednji mi
je rad z veliko nabožnostjo služil pri
sv. maši. Ljudje, kmetje, obrtniki, roko¬
delci in tudi pobožna mažarska gospoda
zahaja tudi ob delavnikih v obilnem
številu v to krasno Marijino svetišče,
kjer sem pri raznih altarjih 6 krat sv.
mašo služil; enkrat, namreč dan pred od¬
hodom sem v kapeli vojaške bolnišnice.
Moj sopotnik, ki ni imel daljšega odpu¬
sta, kakor za 14 dni, jaz pa cela 2 me¬
seca, je odšel že 3. dan iz Budapešte ob
8. zjutraj na božjo pot na Trsat*) in od
ondot domu na svoj kršni doni. Da je
tako hitro odpotoval, m bilo mojemu
pregostoljubitemu prijatelju nič kaj ušeč;
meni pa je rekel, da naj ostanem pri
njem vsaj še en mesec, dokler ne steče
odpust, za kar sem se mu lepo zahvalil.
Sprejela sva oba mojega dosihmal sopot¬
nika na oddaljeni, vzhodni kolodvor (tudi
,,Centrale imenovan). Ta največji vseh
5 budimpeštanskih kolodvorov (mažarski:
„paljandvar“) služi namreč potnikom do¬
hajajočim iz Dunaja čez Gjur, (Raab)
Komoran in onim iz Srbije, Runmnije in
severne Nemčije. Na obširnem trgu pred
kolodvorom stoji krasen spominek iz

*) Od tukaj mi je takoj javil po razgled¬
nici, da je z brzovlakom skoz Zagreb-Karlovec
potreboval le 10»/* ur, t. j. od 8>/2 zjutraj do
t u ure zvečer istega dne. Pls

brona, na čast umrlemu ministru Ba-
rossu, ki je znajdel za Mažare tako
vgoden „vožni tarif-1 , kakor mi je po¬
vedal moj prijatelj; a Hrvatom in potni¬
kom skoz Hrvatsko na Beko je na škodo.
Tako n. pr. je moj prijatelj-sopotnik pla¬
čal za 11. razred iz Budapešte skoz
Zagreb na Reko 8 gld., a če bi se hotel
kaj časa v Zagrebu ustaviti in ne iti
takoj z istim vlakom naprej, bi moral
do Reke zopet plačati 8 gld. Je li to
mar pravično?! — Toliko mimo grede.
Ko sva se s prijateljem od njega poslo¬
vila voščeča mu srečno pot, vrnila sva
se skoz mnogo ulic peljaje se, v naj¬
daljšo 2-3 kilometrov dolgo in’ široko
Andrassy-ut, (Andraževo ulico) ki s svoJ
jim bliščem ovekovečuje bivšega umrlega
ministra grofa Julija Andrassy-a. Pa kdo
ki jo mogel vredno opisati? Mora se jo
le samo videti! - Tako sva se peljala
do njegove bolnišnice, kjer je imel službo
od 8. do 1 ure pop. — Ker mi torej
sam ni mogel predpoldnem razkazavati
mestnih znamenitosti, mi je dal za ka¬
žipota in dobrega „Cicerona“, enega sa¬
nitetnega narednika, rekši mi: „Da je
sicer Zid a dober, nemščine vešč in za¬
nesljiv Ž,d!“ — Tukaj so povsod Židje,
m brez njih se skoraj ničesar ne more
opraviti! Žalostno pa resnično!

(Dalje pride.)



nini pogubljenjem „
volijo s. K I a v ž a r j a“ ali in ,'"5
že ali pa javno prekliče. V s h,
čaju, da tega ne stori, unel ^
bodemo /; 1 nesramnega la/nika
m podlega obrekovalca, ki ni
vreden naslova: „dežel n i posla-

Več duhovnikov Tolminskega okraja.

• • lm««ovanja. - Finančni minister
je .menova za davčne višje nadzornike
davčne nadzornike gg. Josipa Terpina
lhlarija \ odopivca m Antona Soldatiča!

Smrtna kosa. — V nedeljo 16. t.
bolezni izdahnil

, gosp^ Filip Jakop K o-
. pU v St. Ferjanu v 51.
letu svoje dobe, zapuslivši žalujočo udovo
gospo Amalijo Komavli roj. Mozetič m
sedmero otrok. Pokojnik-je bil v vsakem
pogledu uzoreu učitelj spoštovan od vseh.
ki so ga poznali in ob jednem tudi jako
skrben oče svoji družini. Pogreb se bode
vršil 18. t. m. ob 10 uri predpoludne.
Naj počiva v miru.

Italijanske gimnazijske para¬
lelke v (Joriri. — Svo.ječasno smo že
poročali, da je v državnozborskem pro ¬
računskem odseku stavil posl. dr. Kizzi
resolucijo, naj bi vlada v Gorici ustano¬
vila italijanske gimnazijske paralelne raz¬
rede, katera resolucija je bila, poleg one,

so ustanove v Gorici tudi slovenske

m. je po kratki a mučni
svojo blago dušo
1,1 >l v 1 i nadučitelj v St

razdivjano množico, a množica je napa-
ll a P°1 icijo, ter ranila marsikaterega
policaja. Pri rudečem mostu vrgla je celo
Jed n ega policaja v morje. Policiji na po-
moč -i e I" 'bilelo vojaštvo, ter zasedlo
poselim, glavne trge ter uhode v glavne
u IC0 - Da so se vsled tega vrvenja zaprle
vse prodajalnice, gostilne in kavarne,
nam ni potreba posebno omenjati. Rekli
smo, da je vojaštvo zasedlo glavne trge
ter uhode v glavne ulice. Tako je bil
postavljen jeden oddelek vojaštva blizu
hotela „Delorm -‘, kar prihruje proti temu
mestu jedna mnogoštevilna gruča razsa¬
jajočih. Ko se jej postavijo vojaki v
bran. ter so hoteli razsajajoče razgnati,
začeli so razsajalci vojake obmetavati s
palicami, s kamenjem, z železjem in z
drugimi enakimi rečmi. Tako je priletel
jeden kos opeke v glavo zapovedujočemu
nadporočniku Koppl-nu, ter mu odbil
čepico z glave. Isto tako leteli so drugi
piedmeti v ostale vojake. .Vojaki so na
lo vstrelili, na kar je nastalo med mno¬
žico strašansko upitje in javkanje. Vsa
pr ‘strašena množica zbežala je na vse
strani, na licu mesta pa so ostali štirje
mrtvi in več ranjenih.

da
paralelke, katero je stavil posl. Povše.
tudi vsprejeta. Sobotni „Corriere Friu-
lano", baveč se v uvodnem članku s to za¬
devo, je tako milostljiv, da priznava Sloven -
ceni pravico, zahtevati od vlade tudi sred¬
nješolske zavode z učnim jezikom v mate¬
rinščini. Le kraj in mesto, kje da naj bi
se ti zavodi ustanovili, triu delata pregla¬
vico. „Corriere Friulano 11 pravi, da pri¬
vošči Slovencem popolnoma učne zavode
v slovenskem učnem jeziku, da je pa od¬
ločno proti temu, da bi se ustanovili ti
zavodi v Gorici, v mestu namreč, ki po
njegovem čudnem mnenju leži v itali¬
janskem ozemlju. Zaradi tega pa dekre-
tira on sam kraje, v katerih naj bi se
ustanovili taki učni zavodi in sicer pravi
da v Ajdovščini ali pa v Tolminu. —
Gospodi okolo „Gorriera“ povemo naj¬
prej, da leži Gorica v slovenskem ozemlji,
in da. je to mesto središče slovenske
strani goriško-gradiščanske dežele. Ako
bi hoteli torej Italijani imeti zgoraj ome¬
njeni zavod v laškem ozemlju, potem bi
ga morala vlada ustanoviti tam kje v
Gradišču, ki je središče laške strani go-
riško-gradiščanske dežele. Sicer pa velja
po navadnem in pametnem naziranju,
Gorica za središče kolikor slovenske to¬
liko laške strani goriške dežele, ter pre¬
bivajo v nji ljudje jedne kakor druge
narodnosti te dežele. Zato naj se go¬
spoda že danes sprijaznijo z mislijo, da
ne bode ostalo drugega nego da se usta¬
nove v Gorici slovenske in italijanske
gimnazijske paralelke, ter da bi naspro¬
tovanje od strani Italijanov v tej zadevi
ne moglo imeti drugega uspeha nego zav¬
leči rešitev tega kolikor za Italijane ka¬
kor tudi za Slovence prevažnega vpra¬
šan a na nedogledni čas, to pa le v prid
Nemcem in vladi a na veliko škodo Slo¬
vencem in Italijanom.

Stavka v Trstu. — Splošna stavka
v Trstu je torej končana. Razsodišče, v
katero so izvolili delavci svoje zaupnike
a Loyd svoje, je v soboto ob 5. uri po-
poludne razglasilo z naznanili, ki so se
nabila po voglih mestnih ulic svojo raz¬
sodbo, vsled katere so bile vsprejete
zahteve kurjačev, to je nagrada izvan-
rednega dela, skrajšanje delavnika m
uredba ponočne straže na parnikih za¬
sidranih v tržaški luki. Stavka torej, ki
pa ni bila prav za prav stavka, ampak
reklo bi se lahko, prava pravcata revo¬
lucija, je končana, a posledice, grozne
posledice teh nemirov občutilo bode tr¬
žaško mesto in njega prebivalci še dolgo,
dolgo časa. Posebno bode s črnimi
sedami zapisan dan 14. februvarja
zgodovini tržaških mestnih dogodkov, la
dan je namreč dospela človeška strast
do svojega viška. Ta strast se ni "hotela
j n se ni dala prej vkrotiti, dokler m
prišlo do prelivanja človeške krvi. V
zadnji številki našega lista
le v kratkih
Danes hočemo pa
neje poročati.

V petek popoludne so
redili svoj shod v jako Prost°r„nl™/l'
dališču »PoJiteama HoseUi
razni govorniki dokončanem
k vstrajanju v udeležila velikan-shodu, katerega se je udeležila
ska množica ljudstva, razkropila se je, a

be-
t. I. v

navedli smo
potezah dogodke tega dne.

o njih nekoliko obšir-

delavci pri •
gle-

Govorili so

mestu,
okna, tulilamnožica v večih gručah po

grajala je povsod, pobijala p0

• ’ i.ih kraiib z velikanskimlici a je na večjih Kraj u n iala
naporom in z golimi sabljami ra g J-

** *
Deževalo je celi dan. Vodstvo stav-

kujočih odredilo je, da se stavkanja vzdr¬
žujejo oni delavci v mestni plinarni, ki
so neobhodno potrebni, da oskrbijo mestno
razsvitljavo. Prišla je noč, a do osme
ure bilo je po mestu vse temno. Ko so
pa zaceli vžigalci svetilk opravljati svoj
posel, zabranjevali so jim razsajalci
to delo. Pobijali so svetilke, odkopovali
plinove cevi, razbijali so okna na desno
in levo, da je bilo strah in groza. Gorele
so le nekatere svetilke. Mirneje prebi¬
valstvo zaprlo se je seveda v svoja sta¬
novanja, in po mestu je bilo videli le
vojake, redarje in pa razgrajajoče. Are¬
tiranih je bilo od četrtka pa do petka
zvečer 67 oseb. Razne aretirance je raz¬
divjana množica policiji iztrgala iz rok.
Na nekem kraju so pahnili baje dva po¬
licaja v morje, ki sta se pa rešila.

*
*

V soboto dne 15. t. rn. se je vo¬
jaška posadka pomnožila. Dva bataljona
vojakov prispela sta iz Gorice, dva ba¬
taljona iz Ljubljane, več kompanij iz
Pulja in jeden eskadron huzarjev iz Be¬
ljaka. Ko so dospeli vojaki iz Gorice,
vsprejela jih je na tisoče broječa mno¬
žica, zbrana na trgu „dclia Stazione' s
krikom in žvižgom. Vojaštvo je zasedlo
vse glavne trge ter bilo razpostavljeno
okolo vseli javnih poslopij. Prišlo je med
vojaštvom in med razsajalci do več spo¬
padov. Vojaki vstrelili so večkrat, ali v
zrak.

** *
V soboto hodili so po mestu raz¬

sajalci ter zahtevali da se razobesijo po
vseh hišah črne zastave. Ako se to ni
zgodilo, metati so začeli kamenje, kate¬
rega so imeli polne žepe. V starem me¬
stu bile so razobešene zastave, a policija
jih je hotela odstraniti, redarji, ki so ho¬
teli izvršiti ta ukaz, so bili napadeni s
kamenjem in so se mirali umakniti. Na
to je prišlo tije pol stotnije vojakov, pa
tudi na te je začelo leteti kamenje. —
Razsajalci so šli celo na strehe, začeli
so podirati dimnike ter metati opeko na
ulice. Vojaki so tu dvakrat ustrelili, a
merili so visoko. Pri vsem tem je bilo
nekaj oseb ranjenih, med njimi jedna
gospodična, ki je gledala iz okna.

*
* *

V soboto zvečer je pri ribjem trgu
nekdo iz revolverja dvakrat ustrelil na
redarja, imenom Jakopa Mikluša in ga
tako močno ranil, da je nesrečnež iz¬
dahnil svojo dušo med potjo, ko so ga
hoteli prenesti v bolnišnico. Policijski
oficijal znani Tilz je baje nevarno ra¬
njen. Ranjen je tudi neki poštni uradnik
pri poštnem oddelku v poslopju stare
borze. Ravno se je odpravljal, da izide iz
urada, ko prileti kroglja skozi okno in
rani odhajajočega uradnika.

Da so imeli uzmoviei in taki ljudje,
ki imajo jako čudne pojme o mojem in
tvojem, lepe ure, razume se samo ob sebi.
Posebno so občutili lo mali trgovci v
starem mestu. Prihrula je namreč taka
druhal v marsikatero prodajalnico jestvin,
si nabasala tam polne žepe onega, kar
ji je bolj ugajalo ter odšla meni nič
tebi nič. ** *

Kakor smo rekli, trpele so največ
plinove svetilke in pa šipe po oknih raz¬
nih poslopij. Po raznih delih mesta leže
plinove svetilke izruvane po lleh. Tam
kjer so pa iste bile na kandelabrih, po¬
drli so na tla poleg svetilk tudi kaiide-
iabre. Najhujše so razsajali ljudje na

' tr»u sv. Katarine in pa pri novem sv.
i Antonu. Tu so celo stebri poškodovani.
| Na strehah je zapaziti mnogo lukenj,

katero so provzročile krogle iz pušk, ko
so vojaki streljali v zrak.

*
* *

Ubiti so bili, kolikor je do sedaj
znano, sledeči in sicer ustreljeni : Ivan¬
čič Anton, star 40 let, težak; Bonne
Franc, star 23 let, krojač; PlatzerJožef,
star 42 let, nepoznan ; Anton Lavrenčič,
star 35 let, delavec; Maver-Grego, star
20 let, litograf. France Glivar, star 27
let, mizar in Ivan Klančič, star 17 let,
kovač, bila sta prebodena z bajonetom.
—- V soboto so bile ustreljene tri osebe.

Ubite žrtve teh izgredov so poko¬
pali v noči od sobote na nedeljo. Soei-
jalisti in ž njimi vred tržaški magistra-
tovci so hoteli,' da se žrtve pogrebejo
na veličasten način, kar bi dalo gotovo
povod zopetnim velikanskim demonstra¬
cijam in najbrže tudi izgredom. Sploh se
je tržaški magistrat jako čudno vedel v
celi tej zadevi in se ne ve, kam da je
prav za prav pes taco molil.

*
* *

Izjemno stanje v T s t u. —
Ministerski svet. je izdal s cesarjevim
privoljenjem 15. t. m. naredbo skupnega
ministerstva, s katero se razglaša za
mesto Trst in njegovo okolico izjemno
stanje. V smislu postave z dne 5. maja
1869 (drž. zak. št. 66) stopijo s to na¬
redbo, dokler ostane ista v veljavi, iz ve- j
ljave členi § 12, 13 temeljnega zakona
o splošnih državljanskih pravicah z dne
11. decembra 1867 (drž. zak. št. 142)
v tržaškem mestu in v njegovi okolici.
Vsled te naredbe stopijo pa v veljavo
sledeče določbe zakona 5. maja 1869
(drž. zak. št. 66) in sicer: 1. § 3. lit. c.
11. tj 6. lit. a. e. h. lil. ij 7. lit. a. e. b. in
pa glede kaznjivosti onih, ki se protivijo
proti določbam zgoraj omenjenih para¬
grafov, določbe paragrafa 9. postave 9.
maja 1869 (drž. zak. št. 66.)

** *
Preki ali nagli sod (S t a n d-

r e c h t). — V nedeljo zjutraj je tržaško
namestništvo razglasilo sledeče: ,,Z ozi¬
rom na upore in na silne napade, ki so
se zadnje dni izvršili proti javni moči
in z ozirom na to, da je potreba za
udušitev istih poslužiti se izvanrednih
pripomočkov, spoznam v dogovoru s
predsednikom c. kr. sodnega dvora druge
instance in s c. kr. višjim državnim
pravd n ikoni za potrebno razglasiti za
mesto Trst in njegovo okolico v smislu
tj 429. k. p. r. uvedenje prekega ali na¬
glega soda glede zločina upora v smislu
tj. 73 kaz. zak. S tem razglasom je zdru¬
žen ukaz, da se mora vsakdo vzdrževali
vsakojakega hujskanja k uporu, vsakega
zapeljevanja drugih k temu ter udeležbe
pri istem na koji si bodi način ter da
se mora vsakdo podvreči vsem naved¬
bam, ki imajo namen zabraniti tak zlo¬
čin. Vsakdo pa, ki bi po razglasitvi takih
naredb zakrivil la zločin, bode naglo
sojen, ter kaznovan s smrtjo. Odredba
nahajajoča se v tem razglasu stopi koj
v veljavo.

G. kr. namestnik Goess 1. r.
Odredba skupnega ministerstva glede

izjemnega stanja in pa namestnikov raz¬
glas glede prekega ali naglega soda, na¬
znanila sta se občinstvu na sledeči na¬
čin: ,,Jedna stotnija vojakov, pred katero
je stopal jeden policijski uradnik in ne¬
kaj druzih redarjev, a kateri sta sledila
po dva ali več orožnikov, obhodila je
mesto in se ustavila na glavnih trgih,
na vhodih in izhodih glavnih ulic. Tu so
začeli trobentači in bobnarji klicati
skupaj ljudstvo. Ko se je pa zbralo več
ljudstva, je zgoraj omenjeni policijski
uradnik prečital ministersko naredbo in
namestnikov razglas, potem pa zavkazal
množici, da se razide. Ko se je to zgo¬
dilo na večih krajih mesta, začeli so po
mestu patrolirati oddelki vojaštva, re¬
darji in orožniki.

** *
Najvišja instanca pri postopanju

po naglem sodu je deželno sodišče. Sodni
dvor je v takem slučaju sestavljen iz
štirih sodnikov. Ako kdo zagreši kako
dejanje navedeno v § 73 kaz. zak. to je,
ako hujska ter zapeljuje k uporu proti
naredbam javnih oblasti, ki so zato po¬
stavljene, da vzdržujejo javni red in mir,
postopa se proti njemu potom naglega soda.
Do obsodbe mora priti najdalje v treh
dneh. Ako spozna zgoraj omenjeni sodni
dvor soglasno koga krivim zločina za-
popadenega v tj 73 kaz. zak. obsodi se
isti na smrt. Proti taki obsodbi ni več
pritožbe, tudi prošnje za pomiloščenje
ne ovirajo izvršitve obsodbe.

*
* *

V tržaški luki so zasidrane tri
vojne ladije. *

* *

Včeraj je dospel z Dunaja v Trst
rabelj z dvema pomočnikoma.

Važno za učitelje-vojake. —
Učitelji, ki nočejo biti enoletni prosto-
stovol.jci. lahko postanejo računski pod¬
častniki in računski poročniki v rezervi.
V ta namen morajo prebiti štiri tedne,
ki se štejejo za orožne vaje, v aktivni
službi, potem polože izpit za računske
častnike ter postanejo takoj rač. pod¬
častniki 1 razreda (stražmešler pri do¬
mobrancih).

Občinske naklade na pivo. —
C. kr. ministerstvo notranjih zadev je
opozorilo z odredilo od 11. novembra
t. 1. št. 37996 na to, da v deželah, kjer
že obstoji deželna davščina na pivo, je
treba omejiti kolikor mogoče visokost
občinskih davščin na pivo, ker ni izklju¬
čeno, da se v doglednem času izkaže po¬
treba uredili na sploh vprašanje o pri¬
tegnitvi piva kot davčni predmet v de¬
želne svrhe — nekako tako kakor žganje
— in sicer s tem, da se poviša državna
davščina na pivo in odkaže del iste de¬
želnim zakladom.

V tem slučaju bi pa delalo ovire
izvršitvi te akcije dejstvo, da znaša de¬
želna in občinska davščina na pivo naj¬
višjo dopuščeno autonomno naklado na
pivo 3:40 kron ali še več.

Uvažuje to okoliščino izrazilo je
c. kr. finančno ministerstvo željo, naj bi
se v bodoče gledalo na največjo mogočo
omejitev nakladnega zneska in sicer toliko
pri izdajanju novih dovoljenj za pobiranje

j občinskih davščin na pivo, kolikor tudi
j pri izdajanju dovoljenj za nadaljevanje
pobiranja takih občinskih doklad.

G. kr. iinančno ministerstvo je pri
tem priporočalo kot najvišjo mero za
take občinske doklade 2 kroni za vsak
hektoliter.

Glede pa na to, da so občinski pro¬
računi za leto 1902 že pripravljeni in
je najbrže večina občinskih starešinstev
že iste rešila, ter v svrho, da se ne po¬
vzroče občinam sitnosti, ki bi nastale
vsled takojšnjega znižanja davščine na
pivo, c. kr. namestništvo ne bode odre¬
kalo za leto 1902 v zinislu naročila c. kr.
ministerstva notranjih zadev privoljenja
za pobiranje te davščine v poprejšni višji
meri. Namestništvo vabi pa deželni odbor,
naj že sedaj opozori občine, da po pre¬
teku prihodnjega leta (1902) načeloma
ne bode privolilo v pobiranje davščine,
ki bi presegala 2 K 20 vin. za vsak hi
piva (zak. z dne 15. junija 1888 dež. zak.
št. 18), torej bodo morale občine za časa
skrbeti na kak drug način za pokritje
primanjkljaja v občinskem gospodarstvu.

Na novo vpeljane davščine na pivo,
ki bi presegale znesek 2 K 20 vin., pa
namestništvo že za teto 1902 ne bode
privolilo.

Deželni odbor se naproša, naj ob¬
vesti občineprimernimpotom o tej odredbi.

Kdor ima umetne zobe, naj
pazi! — V možki kaznilnici v Mariboru
je imel neki paznik urnetue zobe. Zve¬
čer si je pozabil umetne zobe vzeti iz
ust, v spanju pa mu zleze jeden zob v
grlo in se mu je notri ustavil. Rešil se
je paznik večje nesreče le s tem, da se
je hitro podal v bolnišnico k zdravniku
ki mu je zob vzel iz požiralnika.

Železniška nesreča vsled zlobe.
— Na progi pri Karbicu je neki zliko¬
vec poškodoval železniški tir. Vsled tega
je skočil iz tira osobni vlak. Pri tej pri¬
liki je padel strojevodja pod železniški
stroj, ki so je prevrnil, kurjač pa je
težko ranjen. Ranjenih je tudi mnogo
popotnikov.

Poštni debit odvzet je za Ogrsko
in Hercegovino v Trstu izhajajočemu ,.La
pensee slave 11 . Za dežele ogrske krone
mu je bil že prej odvzet poštni debit.

Jubilej ruskega časopisja. —
Rusko časopisje bode praznovalo prihodnje
lelo svoj 2001etni jubilej. Slavnostni od¬
bor v ta namen je že izvoljen. V Moskvi
bode razstava ruskega časopisja in zgradi
se „dom ruskih časnikarjev 11 , v katerem
bodo dobili preskrbo stari in onemogli
časnikarji.

Novica iz cirkusa Uaruum. —
V Parizu bodo operirali zraščena dvojčka,
ki jih vodi seboj Barnuin & Bailey, ter
jih telesno ločili. — Dvojčka sta ženskega
spola. Vzrok operacije je nevarna bole¬
zen dvojčka Doodice, ker ako umre, se
zastrupi kri drugemu dvojčku Rodici. —
Najnovejša vest o teh dvojčkih se glasi,
da jih je njihova mati vzela iz bolnice
in ne pusti, da bi ju operirali. Kam je
odšla z dvojčki, ki sta jako oslabljena,
se ne ve. K Barnuin & Baileyu se dvojčka
več ne povrneta.

Mož z dvojnim političnim pre¬
pričanjem je ogerski državni poslanec
Nikola Burta, ki se prišteva k opoziciji
ter tudi piše članke za opozicijonalno
glasilo „Magyarorszag“ za kar dobiva na
leto 20.000 K. A istočasno je pisal ta
gromovnik proti vladi, tudi za vladin
organ „Reggeli Ujsag 11 , za kar dobiva
zopet letnih 14.400 K.



Darilo urinskega cesarja Ame-
rlkaucem. — Cesar Viljem bo podaril
Harvard univerzi bronaste posnetke vseh
umetnin, katere se v originalu nahajajo
na Nemškem. Darilo bo vredno pol mi¬
lijona in bo univerza prisiljena, zidati
posebno poslopje, v katerem ji bo možno
vse to shraniti.

Velikansko poneverjenje. — V
Cincinati se je pri J. F. Schroth Packmg
Go. zgodilo velikansko poneverjenje.
Blagajnik T. Brauner je tekom 25 let
ogoljufal tvrdko za 400.000 dolarjev.

Grozne muke na morju. — 1?
diiij je prebil kapitan Olsen v tihem
oceanu, držeč se preobrnjenega čolna.
Olsen in Wa!lace. dva ribiča iz San
Bedro, sta zapustila luko pred sedemnaj¬
stimi dnevi na majhnem čolnu. Komaj
pa sta dospela na odprto morje, je že
silen vihar prevrnil čoln in ribičema ni
preostajalo drugega, kakor da sta se
prijela preobrnjenega čolna in sta tako
ob njem plavala. Rešitve ni bilo od ni¬
koder, jesti nista imela ničesar in lahko
si je predstavljati silne muke obeh po¬
nesrečencev. Štirinajsti dan sO opešale
moči ribiča Walloce in je izpustil čoln
ter izginil v globočino. Olsen se je še
nadalje držal čolna, sedemnajsti dan pa
ga je našel v tem položaju neki ribič,
ki je nesvestnega nesrečnika pripeljal na
suho. Olsen je tako oslabljen, da ni prav
ni kakega upanja za okrevanje.

Smrt v valovih Kolpe. — Iz Fare
pri Kostelu se poroča: Dne 3. t. m.
popoludne okoli četrte ure našla je grozno
smrt v valovih Kolpe 20lelna deklica
Marija GrgOriČ iz tukajšne župnije. Ime¬
novana deklica je peljala, po čolnu nekaj
žita s Kranjske strani na Hrvaško stran
v mlin. Na sredi Kolpe pa ji drog s ka¬
terim je čoln krmarila, po nesreči pade
v vodo, in tedaj je bila nesrečnica na
milost in nemilost izločena Kolpi. Ljudje,
ki so na bregu stali in zapazili to ne¬
srečo, so ji kričali, naj se usede v čoln,
da se ji ne bo nič žalega zgodilo (in res
bi bila srečna, ko bi v čolnu ostala, ker
ga je voda k bregu zanesla) ; a revica se
je bala, da bo voda čoln zanesla na jez,
kjer se gotovo prevrne, in je vsled tega
skočila v vodo, kjer si pa ni mogla po¬
magati s plavanjem, kajti voda na tistem
mestu je precej deroča, zraven pa v tem
času še mrzla. Nekaj časa so jo še videli
na površju, a kmalu je zginila pod vodo.
Šli so jo precej s čolnom iskat, a je niso
šc do danes našli, in je bržkone tudi ne
bodo, ker je Kolpa sedaj radi južnega
vremena silno narasla.

Narodno gospodarstvo.
Kako sadna drevesa saditi v slabo

zemljo, da dobro rastd.
Na to vprašanje odgovarja izkušen

sadjar tako-le:
1. Jamo, kamor hočeš drevesa sa¬

diti, izkoplji, če le moreš, že nekoliko
tednov, predno sadiš. Če sem mislil dre¬
vesca saditi jeseni, izkopal sem jim jame
kmalu po otavi, če sem jih hotel pa
spomladi, izkopal sem jih že jeseni. To
je zato dobro, ker izkopana zemlja po¬
tem dalje časa leži na zraku, solncu in
dežju ter se jako zrahlja in napije ro¬
dovitnosti izpod neba. 1

2. Jame izkopljem kar se da plitve
po 1 čevelj globoke, po 3—5 čevljev pa
široke, da so podobne plitvim skledam
ali dlani človeške roke; po takih jamah
se drevesne korenine dobro lazširijo.

3. Rušino porežem toliko globoko
kolikor globoko ji segajo korenine, ter
jo denem nastran. Prvo zemljo, tik pod
rušinami, denem posebej nastran, ker je
površna boljša od spodnje, ki jo tudi
posebej položim na drugo stran. Kadar
je jama izkopana, denem rušine na dno,
toda narobe, ter jih precej dobro po¬
mendram in potlačim. In tako pustim
jamo prazno, dokler ne pride čas saditve.
Posebno koristno je tudi drevju, če v
jame, dokler so še prazne, potrosiš ne¬
koliko dobro podelanega gnoja. Dež iz¬
pira gnoj, in gnojnica se *z njega odceja
v globino. Ta gnoj pa moraš zopet iz
jame pobrati, ko sadiš drevesca.

4. Kadar drevesca sadim, pa tako-le
ravnam: Najprej zataknem kol sredi
jame, potlej posujem nekoliko boljše zemlje
po rušini in na njo postavim drevo, ki
sem ga v to jamo namenil, ga privežem
h količu, toda ne pretesno, da se laže
z zemljo vred poniža in usede. Z ostalo
boljšo zemljo (če nimam posebno dobre
pri rokah) skrbno zasujem korenine ter
jih z roko lepo razprostrem, in sicer
tako, da no ostane nič praznega in pre-
sledkastega med njimi. Na to zasujem
jamo po vrhu s tisto zemljo, ki sem jo
nazadnje vrgel iz jame, in okrog drevesa
napravim jamice, da se deževnica ali
sicer voda, ki z njo zalivam drevo, ne
odceja, ampak ostaja okrog njega.

5. Ako pa nastopi suho vreme, je
treba drevesca pogostorna zalivati; ker
so namreč plitvo posajena, se tudi hi¬
treje posuše kakor globoko stoječa, in
tudi zemlja je okoli njih še rahla.

6. Drugo jesen si oskrbim, če je le
moči, pepela, dobre prsti ali pa prav
podelanega gnoja in posujem te tvarine
po rušini ter jo precej globoko podkop-
Ijem, toda pazim, da se korenine ne po¬
škodujejo. Potemtakem je zemlja okrog
drevesca zrahljana in pognojena, kore¬
nine nimajo samo v jami, ampak tudi
zunaj nje dovolj rahle prsti in živeža,
kar jim prav dobro tekne, in zato ra¬
stejo kvišku, da je veselje. Tako gno¬
jenje in rahljanje prsti je in bo dreve¬
som vselej prav koristno, torej tudi v
poznejših letih. Kar zaradi prekopane
prsti okrog dreves nakosiš manj sena,
dobiš toliko več otave.

Tako sadim in obdelujem svoja
drevesca že več let, in rastejo mi veliko
hitreje in se veliko bolje obraščajo, ka¬
kor druga. Zato to ravnanje vsakemu
živo priporočam.

Tržne cene.
Za 100 kg.

Kava: Santos. . • K 'jP ~~'
, Sandomingo „ 270
;; Java 260;-
, Portorico . • » 270 -
„ Cevi on . • • » 360—
Slakdor..
Špeh.” *o/.
Petrolij v sodu . • „ d*

„ zaboju. „ 1100
Maslo surovo.100'

do 210 —
„ 290—
„ 280—
„ 290—
„ 380—

gO-
lSO—

12—
160—

št 0 K 34—, št. t K 33 20, št. 2 K 32 40,
„ 3 ., 31-60, „ 4 ., 3P20, „ 5 „ 3040,

št. 6 K 2940.
Podpisani priporoča slavnemu ob¬

činstvu v Gorici in na deželi svojo

prodajalnico jestvin.

Ivan Bednarik
priporoča svojo

knjigoveznico
y Gorici

ulica Vetturini št. 3.

Šimenc jmic
krčmar

v Gosposki ulici hiš. štev. 19,
„Alla citta di Gorizia"

loči raznovrstna bela in črna vina
ter postreže z vsakovrstnimi okus¬

nimi jedili.
Dftjolfif Spominjajte se o vsaki
nujam, priliki „Šolskega doma“

Loterijske številke.
15. februvarja. ,

Grac. 41 10 34 86 85
Dunaj. 21 8 77 75 45

Št. 170. O. š. SV.

(J
V šolskem okraju sežanskem se

razpisujejo sledeča mesta:
1. Nadučiteljska siužba na dvoraz-

rednicah v Dutovljah in v Plisko¬
vici.

2. Učiteljska služba na jednoraz-
rednicah v Koprivi, Stomažu, Veli-
kemdolu in na Vatovljah.

3. Službii učiteljic na dvorazred-
nicah v Dutovljah in v Zgoniku.

S temi službami spojeni pre¬
jemki so ustanovljeni v deželnem
zakonu od dne 6. oktobra 1900
št. 26.

Prosilci odnosno prosilke naj
vlože svoje pravilno opremljene proš¬
nje v teku šestih tednov po oglasu
tega razpisa v uradnem listu na c.
kr. okrajni šolski svet.
C. kr. okr. šolski svet.

Sežana, 8. febr. 1902.
Predsednik:

REBEK.

„Narodna Tiskarna"
ima v zalogi vse tiskovine
za duhovnije, županstva in
druge urade, na močnem

papirju

„Narodna Tiskarna"
ima v zalogi in na prodaj
knjige: „Ilijado“, „Tri igre“ za
slov. mladino in „Zgodovino

tolminske šole“

TISKA
brošure, ® diplome,
trgovske račune, ®
pisma iu zavitke s
firmo, ® cenike, ®
vabila na karton iu
® $ na papir $ $

..NARODNA TISKARNA"
■— v Gorici, ulica Vetturini št. 9 -

je preskrbljena z povsem novimi črkami,
okraski in finim papirjem, ter more pre¬
vzeti vsa v tiskarsko stroko spadajoča dela.

© © © ©
Izdeluje vsa dela v najkrajšem šašu po tako
nizkih cenah, da se ne boji nikake konkurence.

»Narodna Tiskarna"
= tiska —

„G0RIC0“ _
ki izhaja dvakrat na teden v dveh
izdajah, ter stane na leto 8 kron,

pol leta 4 K, četrt leta 2 K
Pismena naročila tiskovin
se Izvrše z obratno pošto;
vsa druga v najkrajšem

časuO O O C

TISKA :
posetnice razne ve¬
likosti iu oblike z
zavitki,® zaroeniee
in porotnice v ele¬
gantnih ter osmrtni¬
ce v raznih oblikah

»Narodna Tiskarna"
tiska

#„PRIM. LIST4
ki izhaja vsak četrtek ter stane n
leto 4 krone, pol leta 2 K, za ma,

premožne celo leto 3 K


